

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِكَ يَا قُدُّوسُ وَمَنْ يَشَاءُ عَسَىٰ أَنْ يَمُنَّ بِكَ مَا مَخْبُوءٌ



Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۵۲ مورخہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۳۱ء شنبہ مطابق ۲۲ جمادی الثانی ۱۳۵۰ھ جلد ۱۹

مسلمانان جموں و کشمیر کا ریاست سے ضروری مطالبہ

تحقیقاتی کمیشن کے ارکان حکومت سے طلب کیے جائیں

المنشیح

سیدتہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈ اللہ بنصرہ العزیز ۲۳ اکتوبر
ناز جھنڈ پڑھانے کے بعد آل انڈیا کشمیر کمیٹی کے ایک اہم اجلاس
میں شمولیت کے لئے لاہور تشریف لے گئے۔ حضرت مرزا بشیر احمد
صاحب ایم۔ اے۔ مولوی عبد المنعمی صاحب شیخ یوسف علی صاحب اور
ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب جعفر کی معیت میں ہیں۔ مقامی جماعت کا امیر
حضرت نے جعفرت مولوی بشیر علی صاحب کو مقرر فرمایا۔
جناب چوہدری نوح محمد صاحب ناظر اعلیٰ نے ہذا تہائی کے فضل سے
معتیاب ہو کر اپنے فرائض منصبی کی ادائیگی شروع کر دی ہے۔
۲۳ اکتوبر مولوی محمد سلیم صاحب سلاوازی ضلع سرگودھا جلا
سناظرہ کا ارکان ہے۔ دیکھیے گئے۔

سری ۲۳ اکتوبر۔ جناب ایس ایم عبدالقادر گوہر الرحمن، عبدالحمید، غلام عباس اور یقوب علی صاحبان نمائندگان مسلمانان کشمیر برقی پیغام کے
ذریعہ سے مطلع فرماتے ہیں کہ ریاست کی طرف سے عدیدہ دلائل کمیشن کا تقرر ہوا ہے۔ گزشتہ دلال کمیشن پر مسلمانان کشمیر کو کوئی اعتماد نہ تھا۔ اور انہوں نے
اس کا فی الحقیقت مقلوبہ کر رکھا تھا۔ چنانچہ ان کا خوف مذکورہ کمیشن کی رپورٹ پر حق بجانب ثابت ہوا تھا۔ مسلمانان کشمیر نے درخواست کی ہے کہ تمام ضلوع
کے دو دن میں سرکاری افسروں کے رویہ کی ایک آزادانہ کمیشن تحقیقات کرے۔ اور اس کمیشن کے ارکان حکومت ہند سے طلب کیے جائیں۔ جیسا کہ ریاست
حیدرآباد نے سکھوں کے تنازعہ پر کیا تھا۔ ورنہ انصاف نہ ہو سکے گا۔

مسلمانان کشمیر کو جلد ابتدائی حقوق دیدیے جائیں گے

جناب مولوی عبد المنعمی صاحب قائم مقام سیکرٹری آل انڈیا کشمیر کمیٹی نے اخبارات کو اطلاع دی ہے کہ نہایت معتبر ذرائع سے سری
سے اطلاع ملی ہے کہ ہمارا اجد صاحب کشمیر ۱۱۔۱۰۔۱۱ دن کے اندر اندر ملک کے لئے بعض نہایت اہم ابتدائی انسانی حقوق کی منظوری کا اعلان کر دیں گے
اور باقی حقوق کی نسبت ایک تحقیقاتی کمیشن بٹھا دیا جائے گا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْفَضْل

نمبر ۵۱ قادیان دارالامان - مورخہ ۲ اکتوبر ۱۹۳۱ء جلد ۱۹

مسلمانان کشمیر کے مطالبات اور ہندو اخبارات

پیر امن قضا کی ضرورت

اس وقت جبکہ مسلمانان ہندو کشمیر کے نمائندے اپنی مطالبات مہاراجہ صاحب بہادر کی خدمت میں پیش کر چکے ہیں۔ اور مہاراجہ صاحب بہادر نے مسلمانوں کی حق دسی اور ایک میں قیام امن کے خیال سے ان پر غور کر کے جلد سے جلد توجہ کا اعلان کرنے کا وعدہ فرمایا ہے۔ ضروری ہے کہ قضا نہایت پر امن رہے۔ اور کوئی ایسی بات نہ کی جائے جو حکومت کے لئے وہیر تشریح مشور اور اس کے سکون خاطر کو پرکھنے کرنے کے علاوہ رعایا میں بھی فتنہ و فساد بے مینی اور بے اطمینانی پیدا کرے۔

ہندو اخبارات کی فتنہ پر بازی

لیکن نہایت افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ریاست کے ہندو اور بیرونی ریاست کے ہندو اخبارات اس نازک ترین مرحلہ پر بھی فتنہ پر بازی سے کام لے رہے ہیں۔ حتیٰ کہ مسلمانوں کے مطالبات کی ایسے رنگ میں مخالفت کر رہے ہیں کہ گویا مہاراجہ صاحب بہادر سے بھی زیادہ وہ انکی حکومت اور سلطنت کے خیر خواہ ہیں۔

مسلمانان کشمیر کی وفاداری

مسلمان نامندوں نے تباہ حال اور فحاش زدہ مسلمانوں کی طرف سے مطالبات پیش کرتے ہوئے موجودہ نازک اور تکلیف دہ حالات حکومت اور قاضی مہاراجہ صاحب بہادر کے جس وفاداری اور اطمینان کی تمنا کی ہے اس کا یہ اسکا ہمارا بہادر پر بھی غاس اثر ہوا ہے۔ چنانچہ انہوں نے اپنی لیکچر میں کہا: "میں اس سے نہایت ہی خوش ہوں کہ سالگاہ کے موقع پر میں نے عام معافی دینے کے متعلق جو اعلان کیا تھا۔ اس پر نہایت وفاداری کے ساتھ عمل کرتے ہوئے حالات کو اعتدال پر قائم رکھنے کی خواہش کا احترام کیا گیا۔ اس کے علاوہ آپ نے میری مسلم رعایا کی نظر سے میری ذات و تاج کے ساتھ جس وفاداری کا اظہار کیا ہے۔ اس نے مجھے بہت ہی متاثر کیا۔ اور یہ میری دلی خواہش ہوگی کہ زنجیر ان کڑیوں پر جو راجی اور رعایا کے درمیان سلسلہ قائم رکھنے کی مترادف ہیں۔ ان پر کسی قسم کا اثر پڑے۔"

تباہ کن ہمدردی

لیکن ہندو اخبارات کو اس سیوریل میں بھی جس پر خود والی ریاست نے مندرجہ بالا اعلان میں اپنی مسلمان رعایا کی وفاداری کا اظہار کیا ہے۔ "بغادت نظر آ رہی ہے۔ اور وہ" مہاراجہ کشمیر کا تخت خلو میں " (طاپ ۱۲ اکتوبر) " ریاست کشمیر میں مسلم حکومت کرنے والے مطالبات" (پرتاپ ۲۱ اکتوبر) کے سے علی عنوان دے کر اپنی جھوٹی اور تباہ کن ہمدردی کا اظہار کر رہے ہیں۔ "پرتاپ" (۲۲ اکتوبر) نے تو یہاں تک لکھ دیا ہے کہ:-

"مسلمانوں کے مطالبات کو پڑھ کر یہ خیال ہوتا ہے کہ ایک فلاح مفتوح کے سامنے صلح کی شرائط پیش کر رہا ہے۔ ان میں اگر کچھ ہے تو یہ کہ مہاراجہ بہادر سے یہ نہیں کہہ دیا گیا کہ آپ تشریف لے جائیں۔ ہم اپنے ملک کا انتظام کر لیں گے۔ اگر خود نہ کر سکیں گے تو پنجاب کے مسلمانوں کو بلا لیں گے۔" اور اس کے خیال میں کشمیر کے مسلمان خود مہاراجہ صاحب کو جواب دے رہے ہیں۔

ہر شخص جو مسلمانان کشمیر کی موجودہ حالت سے غمگین بہت واقفیت رکھتا ہے۔ اور جس نے ان کے وہ مطالبات دیکھے ہیں جو انہوں نے مہاراجہ بہادر کی خدمت میں پیش کئے۔ وہ معلوم کر سکتا ہے کہ ہندو اخبارات کس درجہ متعصب اور کیسے دو رنگ و واقع ہوئے ہیں۔ تمام کے تمام مطالبات آئینی اور مبنی بر استحقاق ہیں۔ اور انہیں پیش کرتے ہوئے حکومت اور والے ریاست کی شان اور اس کے متعلق آداب کو پورے طور پر ملحوظ رکھا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خود مہاراجہ بہادر کے دہم میں بھی وہ باتیں نہیں گزریں۔ جو ہندو اخبارات اور متعصب ہندو بڑے وثوق اور یقین کے ساتھ پیش کر رہی ہیں۔

ہندوؤں کی فتنہ انگیزی کی وجہ

ان حالات میں کہنا پڑتا ہے کہ ہندو اور ہندو اخبارات کی پیش کر رہے ہیں کہ جس طرح بھی ممکن ہو مسلمانوں کو بالکل ابتدائی حق بھی حاصل نہ کرنے دیں۔ اور انہیں اسی ذلت و رسوائی کے گڑھے میں ڈالے رکھیں۔ جس میں وہ اس وقت تک پڑے ہیں۔ اس طرح

دہ اپنے آپکو ریاست کے بڑے خیر خواہ اور ہمدرد ظاہر کر رہے ہیں لیکن دراصل سموت نقصان پہنچانے کے درپے ہیں۔ اور اس بات کا بدلہ لینا چاہتے ہیں۔ کہ کیوں ریاست نے غیر ریاستی ہندوؤں کو ریاست کے غریب اور سادہ لوح باشندوں کی جائدادوں اور املاک پر قبضہ جانے سے روک رکھا ہے۔ چنانچہ "پرتاپ" (۳ اکتوبر) نے تو صاف طور پر یہ کہہ بھی دیا ہے کہ:-

"کردنی خویش آمدنی پیش کا مقولہ مہاراجہ صاحب کشمیر کی حالت میں حرف بحرف درست ہو رہا ہے۔ ان کے عہد کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے جموں۔ ڈوگرول کے لئے۔ اور کشمیر کشمیریوں کے لئے کے جذبات پیدا کئے۔ جو لوگ پنجاب کے ریاست میں ملازم تھے۔ انہیں ایک ایک کر کے نکال دیا۔ غیر کشمیریوں کے لئے کشمیر کا قیام خاص شرائط کے ماتحت ہو گیا۔ جب کشمیر کشمیریوں کے لئے کاغذ بلند ہوا۔ تو کشمیری ہندوؤں میں شامل ہو گئے۔ انہوں نے پنجابی ہندوؤں کو غیر بھلا۔ اور کشمیر کے مسلمانوں کو بھائی۔ آج وہی بھائی انہیں کشمیر سے نکالنے کی سبیل کر رہے ہیں۔ اگر وہ یہیں بھی تو ان کے غلام بن کر رہیں۔"

ہندوؤں کی غرض

یہ ہے وہ کسک۔ جس کی وہ سے پنجاب کے ہندو اور ہندو اخبارات ہمدردی اور خیر خواہی کے پردے میں ریاست کے لئے مشکلات پیدا کر رہے ہیں۔ اس سے غرض انکی یہ ہے کہ وہ ریاست پر یہ ظاہر کر کے کہ مسلمان اس کے خلاف بغاوت پر آمادہ ہیں۔ اس کے تحت کے لئے سخت خطرہ ہے مسلمان ریاست میں اسلامی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ ریاست میں اپنے داخلہ کے لئے رستہ صاف کر لیں۔ اور پھر ریاست کو لوٹنے کا انہیں موقع مل جائے۔

دو صورتیں

لیکن اب پنجاب کے ہندوؤں کو اس کی امید نہ رکھنی چاہیے۔ مسلمانوں کو اپنے حقوق سے محروم نہیں رکھا جاسکتا۔ اور اگر ریاست نے دو مدت لیشی اور تدریس سے کام لیا۔ تو وہ جلد سے جلد مسلمانوں کے مطالبات پورے کر دیگی۔ اس کے بعد کشمیر میں ایک خوشگوار دور کی ابتدا ہوگی۔ راجی اور رعایا کے تعلقات استوار ہو جائیں گے۔ رعایا اپنے ملک کی ترقی اور خوشحالی کے لئے سرگرم عمل ہو جائیں گی اور حکومت کی امداد اس کی پشت پر ہوگی۔

لیکن اگر مسلمانوں کے مطالبات کو کھٹائی میں ڈالنے کی کوشش کی گئی۔ اور اس میں ہندوؤں کی مخالفانہ سرگرمیوں کا بھی دخل ہوا۔ تو پھر وہی کچھ بلکہ ممکن ہے۔ اس سے بھی زیادہ ہو۔ جو گزشتہ چند ماہ میں ہو چکا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ ریاست کے لئے یہ فائدہ اور نفع کی صورت نہیں بلکہ پہلی صورت ہی اس کے لئے مفید ہے۔



ریاست اباد میں نفاذِ سلامت

اگرچہ بیرونی ہندو اپنے تصعب کی وجہ سے ہندوستان کی سب سے بڑی اور عظیم الشان اسلامی ریاست حیدرآباد کے متعلق مخالفانہ پراپیگنڈا کرتے رہتے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ حیدرآباد کی رعایا کو جس قدر حقوق اور آسانیاں میسر ہیں۔ اتنی ہندوستان کی کسی ریاست کے باشندوں کو حاصل نہیں۔ والے ریاست کے بعد وہ سردار جب وزیر اعظم کو حاصل ہوتا ہے۔ اور حیدرآباد میں وزیر اعظم کا منصب ایک ہندو کے سپرد ہے۔ اسی طرح اور بڑے بڑے عہدوں پر ہندو مقرر ہیں۔ انہیں بڑی بڑی جاگیریں ملی ہوئی ہیں۔ ان کے مذہبی مقامات کے لئے حکومت کی طرف سے بڑی بڑی زمینیاں مقرر ہیں۔ غرض ریاست حیدرآباد کی ہندو رعایا پر مسلمان حکمران کی طرف سے اس قدر عنایات ہیں۔ کہ جن کا عشرہ بھی کسی ہندو والے ریاست کی مسلمان رعایا کو حاصل نہیں۔ پھر اسی پر بس نہیں۔ بلکہ زمانہ کی ترقی اور رعایا کی بیداری کے ساتھ ساتھ اسے خود بخود مریدانہ مراعات دیتے کے انتظامات کئے جاتے ہیں۔ چنانچہ تازہ خیر ہے کہ:-

”قلم رو آصفیہ میں برطانوی ہند کی طرح اصلاحات جاری ہونے والی ہیں۔ وہاں بھی باقاعدہ اسمبلی اور کونسلیں ہوں گی۔ اور رعایا کو اپنے نمائندے منتخب کرنے کا موقعہ دیا جائیگا۔ ان امور کے متعلق اعلیٰ حضرت حضور نظام والسرائے ہند سے مشورہ کرنے دہلی جاتے ہیں“

یہ ہے ایک مسلمان والے حکومت کی بیدار مغزی اور رعایا پروری کی تازہ مثال۔ وہ ہندو ریاستیں جو اپنی مسلمان رعایا کی بیخ و بیکار پر بھی اس کے حقوق کی طرف متوجہ نہیں ہوتیں انہیں سبق حاصل کرنا چاہیے :-

ڈاکٹر انصاری کا استعفیٰ

لندن میں مسلمانوں کے مطالبات پر گفتگو کرتے ہوئے گاندھی جی جس بے تابی سے ڈاکٹر انصاری صاحب کو یاد کرتے رہے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا تھا کہ گاندھی جی کے نزدیک ڈاکٹر صاحب کی بہت بڑی اہمیت حاصل ہے۔ اور وہ انہی ہر بات کو بڑی قدر و وقعت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اور تمام مسلمانوں کی نسبت کانگریس کو ان پر بہت زیادہ اعتماد ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ڈاکٹر صاحب کے لئے گاندھی جی کی بے تابی محض اس لئے تھی کہ وہ ان کی آرزو مسلمانوں کے حقوق اور مطالبات کو نظر انداز کرنا چاہتے اور اس کی ساری ذمہ داری ڈاکٹر صاحب پر ڈالنا چاہتے تھے۔

ورنہ باوجود اس آنگلی کے جو ڈاکٹر صاحب کو اس وقت تک کانگریس کے ساتھ ہے۔ ان کا وجود بھی کانگریسوں کے لئے ایسا ہی مرغوب ہے۔ جیسا دوسرے مسلمانوں کا۔ چنانچہ تازہ خیر ہے۔ کہ پراونشل کانگریس کمیٹی دہلی کے ہندو ارکان نے ڈاکٹر صاحب کو صوف کو یہاں تک مجبور کر دیا۔ کہ ان کے لئے صدارت سے استعفیٰ دینے کے سوا چارہ نہ رہا۔ اور کانگریسوں نے جھٹ ان کا استعفیٰ منظور کر کے پنڈت پیارے لال شرما کو ان کی جگہ منتخب کر لیا :-

جب ایک پراونشل کانگریس کمیٹی میں ڈاکٹر صاحب کی یہ قدر و وقت ہے۔ تو آل انڈیا کانگریس میں انہیں جس نظر سے دیکھا جا سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ اس سلوک کے بعد ڈاکٹر صاحب سے یہ توقع بجا ہی ہے۔ کہ

”وہ مسلم قوم پرست پارٹی کو زیادہ مضبوط بنانے کے لئے ملک کا دورہ کریں۔ اور اس وقت تک دم نہ لیں۔ جب تک مسلم فرقہ پرستوں کا زور کم نہ کریں :- (ملاپ ۲۴ اکتوبر)

کاش! ڈاکٹر صاحب اب بھی جمہور مسلمانان ہند کی روش پر کاربند ہوں۔ اور ہندوؤں کو اپنے ساتھ مزید تہسکا آمیز سلوک کرنے کا موقعہ نہ دیں :-

عطا اللہ کی فتاری سے متعلق غلط بیانی

آل انڈیا کشمیری کمیٹی کو نقصان پہنچانے کے لئے دوسری غلط بیانیوں اور ذورغ گوئیوں کے ساتھ اس غلط بیانی پر بھی بہت زور دیا جا رہا ہے۔ کہ تحریک منگیلورہ کے دنوں میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی گرفتاری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایما سے عمل میں آئی تھی۔ چونکہ اس ذورغ گوئی کو بڑی شہرت ملی جا رہی اور عوام کو غلط فہمی میں مبتلا کرنے کی کوشش ہو رہی ہے۔ اس لئے ہم اعلان کرتے ہیں۔ کہ یہ بالکل غلط اور بے بنیاد بات ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اس بارے میں فرمایا ہے۔ کہ میں اس امر کو خلاف شرافت سمجھتا ہوں۔ کہ جن اشخاص سے اختلاف ہو۔ انکے خلاف قید و بند کی سازشیں کی جائیں امید ہے۔ کہ اس بیان کے بعد کسی کو اس بارے میں غلط فہمی نہ رہے گی :-

کشمیر کے متعلق مسلمان کشمیر کی سبب تحقیقاتی کمیشن میں مسلمانان ہند درخواست

مسلمانان جنوں کشمیر کے وہ نمائندے جنہوں نے مسلمانوں کی طرف سے مہاراجہ صاحب بہادر کے سبب سے مطالبات پیش کئے ہیں۔ انہوں نے ایک نارنجیجا ہے۔ جو اسی اخبار میں دوسری جگہ درج ہے۔ اس میں دوسرے دلائل کمیشن کے متعلق جو حال میں حکومت کشمیر نے مقرر کیا ہے۔ اپنی بے اطمینانی کا اظہار کرتے ہوئے مسلمانان

کشمیر کی اس درخواست کا ذکر کیا ہے۔ کہ تمام فسادات کے دوران میں سرکاری افسروں کے رویہ کی ایک آزادانہ کمیشن تحقیقات کرے۔ اور اس کمیشن کے ارکان حکومت ہند سے طلب کئے جائیں۔ جیسا کہ ریاست حیدرآباد نے سکھوں کے تنازعہ پر کیا تھا۔ ورنہ انصاف نہ ہو سکے گا :-

مسلمانان کشمیر نے اسی نوعیت کے پہلے کمیشن کا اپنی وجوہات پر کلیتہً مقاطعہ کر دیا تھا۔ اور اس کمیشن کی رپورٹ نے ثابت کر دیا۔ کہ مقاطعہ بالکل سچی بجانب تھا۔ ان حالات میں کس طرح توقع کی جاسکتی ہے۔ کہ دوسرا کمیشن پہلے ہی صدر کے ماتحت مسلمانوں کے لئے اطمینان کا باعث ہو سکے گا؟ جب مہاراجہ صاحب دوسرے امور کے لئے گورنمنٹ ہند سے درخواست کر کے اعلیٰ افسر حاصل کر رہے ہیں۔ تو یہ بات خود بخود واضح ہوتی ہے۔ کہ انہیں کوئی کام حکومت ہند کے افسروں کے سپرد کرنے میں لیت و لعل نہیں آوے گا۔ جب مسلمان یہ درخواست کر رہے ہیں۔ کہ فسادات کے دوران میں سرکاری افسروں کے رویہ کی تحقیقات کے لئے بھی گورنمنٹ ہند سے ارکان وفد طلب کئے جائیں۔ تو اسے فوراً منظور کر لینا چاہیے۔ آگے مسلمانوں کی قسمت ہے کہ ان کے لحاظ سے ایسا وفد کامیاب ہوتا ہے۔ یا نہیں۔ لیکن مہاراجہ بہادر کی طرف سے وہ مطمئن ہو جائیں گے۔ اور ان کی رعایا نوازی کا اعتراف کر لیں گے :-

بہادر نردیک مسلمانوں کی یہ معمولی سی درخواست منظور کر کے مہاراجہ بہادر اسی اور رعایا کے آئندہ تعلقات کو خوشگوار بنانے کے لئے بہت مضبوط بنیاد رکھ سکتے ہیں۔ جس سے انہیں دینے نہیں کرنا چاہیے :-

”ملاپ کی عقل کا دیوالہ کھل گیا“

ہندو اخبارات شرف سے ہی مسلمانان کشمیر کو باغی حکومت کو اُلٹنے والے۔ مہاراجہ بہادر کو گدی سے اتارنے والے وغیرہ وغیرہ قرار دیتے چلے آئے ہیں اور جب واقعات کی رو سے اس کی تردید کی جاتی تو وہ اور زیادہ اس قسم کی بیہودہ سرکاری پراٹراتے۔ چنانچہ چند ہی دن ہوئے۔ ”ملاپ“ ۲۶ ستمبر نے لکھا تھا:-

”میں جب مسلم اخبارات میں یہ پڑھتا ہوں۔ کہ کشمیری مسلمان مہاراجہ کے وفادار ہیں۔ انہیں تخت سے اتارنا نہیں چاہتے حکومت پسند نہیں چاہتے۔ صرف اپنی حقوق چاہتے ہیں۔ اس لئے پراسن مظاہرے کرتے ہیں۔ تو میں ان لوگوں کی نادانی پر ہنستا ہوں۔ کہ یہ یا تو ساری دنیا کو بے وقوف سمجھتے ہیں۔ یا اپنی عقل کا دیوالہ کھلنے کا اظہار کرتے ہیں :-“

لیکن اب جبکہ مہاراجہ بہادر مسلمانوں کی وفاداری کا اعتراف کرتے ہوئے ان کے مطالبات پر غور کر رہے ہیں۔ ثابت ہو گیا۔ کہ مسلمان اخباروں پر ہنسنے والا خود ہنسنے کے قابل خرافات بختا رہا۔ اور اپنی عقل کا دیوالہ کھاتا رہا :-

خطبات اسلام متعلق جماعت کی ابتدا

اذخواب سید تاج حسین صاحب - بی - اے - بی - ٹی - فشی فاضل سید باسٹر سالار والہ

ایک اہل سما کی خدمت

یہ بالکل صحیح اور مسلمہ امر ہے۔ کہ اگر آج احمدیہ کے علمبردار دنیائے اسلام میں موجود نہ ہوتے۔ تو اسلام حقیقی معنوں میں بالکل مٹ چکا ہوتا۔ وہ تصور اور اسلام کی تصویر جو یورپ کے ٹھکانوں اور پرست فلاسفوں کے دلوں میں نام نہاد مسلمانوں کے عملی نمونہ اور قصہ کہانیوں نے جاگزیں کر دی تھی۔ وہ ہرگز محو نہ ہوتی۔ اگر جماعت احمدیہ منظم پیش قدمی نہ کرتی۔ اور ان مصائب کا جرات سے مقابلہ نہ کرتی۔ جو آج تمام اسلامی دنیا پر تسلط میں مقام غول ہے۔ وہ لوگ دوسروں کی کیا رہبری کر سکتے ہیں۔ جو خود تاریکی و ظلمت کے بحر عسوق میں ڈبے ہوئے ہوں۔ مسلمانوں کی صحیح تصویر ان کے اپنے جرائد ہی سے قارئین کرام کے پیش کرتا ہوں۔ اور پھر نہایت درد مندانه دل سے اپیل کروں گا۔ کہ براہِ خدا ایک شخص کی قیادت کا خیال دل میں لئے ہوئے تنظیم ہو کر اپنے نصب العین کی تلاش کریں۔ ایک سیاسی راہنما کو لے لیجئے۔ گاندھی جی ایسا ہر دوسرا انسان ہندوؤں میں کہیں ڈھونڈ سکتے ہیں لیکن۔ اور باوجود اپنی کئی خامیوں کے وہ تاحال مختلف خیال ہندوؤں کی راہنمائی کا دم بھر رہا ہے۔ چہ جائیکہ ایک ایسا انسان جو محض محمد رسول اللہ کی خاطر اپنے راحت و آرام کو فریاد کہہ کر اپنی جماعت کی تنظیم کے علاوہ اب عام مسلمانوں کی بہتری و بہبود ہی کیلئے بھی ویسی ہی جانفشانی اور تن دہی سے کام کر رہا ہو۔ جیسا کہ وہ اپنی جماعت کے لئے کرتا ہے۔ احمدیہ کے بعض اصول سے منفق نہ ہونے کے باوجود میں اس تنظیمی جماعت کے اعمال و اقوال کا دل و جان سے معترف ہوں۔

علیحدہ جماعت بنانے کی وجہ

کاش انہوں نے ایک علیحدہ فرقہ کی بنیاد ڈالی کہ ایک جماعت پیدا نہ کی ہوتی۔ مگر شاید انہوں نے کوڑا کرکٹ کی تنظیم پر وقت صرف کرنا محض عقل بے سود سمجھا ہو۔ اس لئے جنہیں وہ زمیندان اسلام کی ایک ایسا جماعت کی بنیاد ڈالی کہ اس میں حقیقی اسلامی روح بچنے لگے گی جو عام مسلمانوں کی مختلف جماعتوں کے مقابلہ میں بہر حال اویسہ و جہ فقیقت لئے ہوئے ہے۔ میرا ذاتی تجربہ ہے۔ کہ عام مسلمانوں میں زیادہ لوگ ریاکاری کو جلب منفعت کا ذریعہ بنائے ہوئے ہیں۔ بڑی ذکوۃ۔ روزہ۔ اور تلاوت قرآن مجید کے سچائی ناگفتہ بہ اعمال کا ارتکاب کرتے ہیں اور باوجود غرض گاریوں کے مسلمانوں کے لیڈر بن جاتے ہیں۔

ان حالات میں اگر قوم کی کشتی غرق نہ ہو۔ تو کیا ہو۔

عام مسلمانوں کی حالت

میں مبالغہ سے کام نہیں لے رہا۔ غلو میرے پیش نظر نہیں۔ ان حالات کے مجھے مسلمانوں سے متنفر کر دیا ہے اور بعض اوقات میں اسلام کو بھی دیگر ادیان کی طرح الہامی مذہب ماننے سے احتراز کرنے لگتا ہوں مگر جب جماعت احمدیہ کے کسی ذمہ دار نے تمہیں یا مسلمانوں کو متوجہ کیا ہے۔ تو میرا خیال فوراً تبدیل ہو جاتا ہے۔ اور میں یہ ماننے پر مجبور ہو جاتا ہوں کہ حقیقی اسلام صرف احمدیوں کے پاس ہے۔ اور باقی لوگ محروم کر دیئے گئے ہیں شاید اسی لئے کہ انہوں نے جائز فائدہ نہیں اٹھایا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنا نورا جو بزرگوں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تھا۔ ان کو عطا کیا تھا۔ اس کی انہوں نے ناقدری کی۔ لہذا ان سے واپس لے لیا گیا۔ اور پھر اسے میرے اہل خانہ قادیانی پر نازل کر دیا۔ وہی اس نور کے اہل نظر آئے۔ اور ہے بھی ایسا ہی ہے کہ اپنے اقوال و افعال و اعمال سے محمد رسول اللہ کے جانشینوں میں سے نظر آئے ہیں جس اسلام عام مسلمان بن رہا ہے۔ وہ اس پر منظم طور پر قائم ہیں اور جس اسلام پر مذہب کا لہ آئے دن حملہ آور ہیں۔ وہ جاہل ملاؤں نے اپنے حصہ میں کر لیا ہے۔ اس میں ذرا بھر عقل کا دخل کو کا موجب قرار دے سکتے ہیں۔ مسلمانوں کی عام حالت کا تو ان کا خود کھینچا ہوا خاکہ ہے۔ کہ وہ کس قدر مذلت میں سرگرداں و پیمان ہیں۔ کیا ایسی حالت میں ان کو اب ایسے رہنما کی ضرورت نہیں۔ جو ان کی کشتی کو منجھکار سے لکھے۔

میں ایک غیر جانبدار کی حیثیت میں تمام مختلف خیال لوگوں کا ملکہ بیان کروں گا۔ جسے آپ پسند کریں۔ انکی قیادت میں قدمزن ہو جائیں نہ ضرر ہی۔ بلکہ عام مسلمانوں کی حالت کا صحیح مرتع بھی پیش کر دوں جو قابل تقلید ہو ان کی تقلید کریں۔ ہاں عقل سلیم سے ضرور کام لیں۔ اول عام مسلمانوں کی اپنی حالت کے ایجنڈا کے مختلف اوقات کی اشاعتوں سے ملاحظہ فرمائیں۔

رسالہ صوفی کی شہادت

رسالہ صوفی بابت جولائی ۱۹۲۵ء نکھتا ہے۔

اے خداؤ جو جہاں سلم کو پھر مسلم بنا پھر یہ منوں کے کہم کا کوئی ثانی نہیں اپنی پامالی کا یارب ہم کو خود کو اختیار ہے ہم مسلمان ہیں مگر ہم میں مسلمان نہیں

اخبار وکیل کی شہادت

اخبار وکیل سہ جنوری ۱۹۲۱ء نکھتا ہے "جب مسلمانوں میں مذہب سے اجنبیت اس قدر بڑھ گئی۔ اسلام وہ اس قدر دور ہو گئے۔ اور فرقہ واریت

اور سماج کی حد کو پہنچ گئے۔ تو تہذیب کو جو شایا۔ ان پر بیانات اور حدیثیں نازل کیں۔ جو ہجرت نبوی کے بعد کے کبھی دنیاوی اسلام پر نہیں آئی تھیں یہ سچ ہے۔ کہ ہمارا تشریحی آج سے شروع نہیں ہوا۔ لیکن پہلے ابتدا تھی اب انتہا ہے۔ یہ بھی سچ ہے۔ کہ ہائے نادر و فایاد اور شہادہ قائم کی مسائیں مدت سے کر رہے ہیں۔ لیکن پہلے سالانہ تھا اب واقعہ ہے۔ کون نہیں جانتا۔ کہ ایسی عالمگیر مصیبت مسلمانوں پر کبھی نہیں آئی۔ اس زمانہ میں یہ حالت تھی۔ کہ اگر بغداد میں ہائے اقبال آ آفتاب غروب ہوا۔ تو اندلس کے افق سے پھر نمودار ہو گیا۔ غرض مسلمانوں کے اقبال کی کشتی اگر ایک جگہ ڈوبتی تھی۔ تو دوسری جگہ اچھلتی تھی۔ یہ تمام دنیاوی اسلام میں دوسری مرتبہ طوفان کر رہا ہے۔ بلکہ شہادہ و شہادت تک یکساں تاریکی اور اندھیرا پھیلا ہوا ہے۔"

وکیل ۱۵ جنوری ۱۹۲۵ء نکھتا ہے "اس امر کا شہادہ ہے۔ کہ آج سے بہت پہلے شروع ہو چکا ہے۔ مسلمانوں نے یہ انفرادی زندگی میں ہو اور نصاریٰ کی اجتماع کی۔ اس اجتماعی زندگی میں بننے لگے۔"

اخبار وطن کی شہادت

اخبار وطن ۱۳ جون ۱۹۲۵ء نکھتا ہے "مسلمانوں کی موجودہ زندگی اور تباہ حالی اور روز ماندگی کا سبب یہ ہے۔ کہ وہ مذہب میں روز بروز بگڑتے جاتے ہیں۔ ان کے اعمال بے حد خراب گئے ہیں۔ ان کے اخلاق پست ہیں۔ اور صحیح اسلامی تعلیم سے مطلقاً برہن۔"

اخبار زمیندار کی شہادت

زمیندار ۳ ستمبر نکھتا ہے "مسلم اخبار راہ کے بے حقیقت ثبوت ہیں۔ ہوا کا ہر بھونکا انہیں جس طرف پھرتا ہے۔ لہذا ہے۔ مذہب میں ظلم ہے۔ نہ ترتیب نہ جاوہ ہے۔ نہ قیام میرہ وغیرہ یہی اخبار اپنی ۱۸ ستمبر ۱۹۲۵ء کی اشاعت میں مسلمانوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مخاطب کرنا ہوا لکھتا ہے۔"

"تم کہلاتے تو میری اہم ہو۔ مگر کام ہو دیوں بت پرستوں کے کرتے ہو۔ تمہارا شیوہ وہی رہا ہے جو عاد و نوح کا تھا۔ کہ رب العلمین کو چھوڑ کر ابل۔ یعنی۔ اور عیوق کی پرستش کر رہے ہو۔ تم میں ہی اکثر ایسے ہیں۔ جو میری توہین کر رہے ہیں۔"

مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے نکھتا ہے۔ تم نے اپنا کوئی مجھ نہیں فرمایا۔ جس پر تم مجھوں کی غرض ہوتی۔ تم نے نبی اکرم ہدایت کی راہ اختیار کی اور اسی پر چلے اور ازل سے حضرت علیہم السلام والہ المسکینہ کے عذاب میں مبتلا ہو گئے۔ زمیندار ۲۱ جولائی ۱۹۲۱ء

اخبار البشر کی شہادت

البشر ۱۹۲۵ء نکھتا ہے "پندرہ آجرا مان کے وقت میں اور یودیوں میں جو فرقہ بندی تھی۔ انکی تاریخ اٹھارہ پڑھو اور پھر آج کل کے علماء اسلام کا ان سے مقابلہ کرو۔ تو صاف طور پر ثابت ہو جائیگا۔ کہ آج جسے علمائے اسلام کی حالت ہے۔ وہ تو ہے۔ اس زمانہ کے علمائے ہند اور علماء نصاریٰ کا۔"

الجمعیۃ کی شہادت

الجمعیۃ ۱۲ اپریل نکلتا ہے۔ دفعہ پر وہ اٹھ گیا۔ دنیا کو صاف نظر آ گیا۔ کہ امت مسلمہ اگر کسی مجتمع شیرازہ اور کسی بند ہی ہوئی تبیح کا نام ہے۔ تو آج صحیح معنوں میں امت مسلمہ ہی موجود نہیں۔ بلکہ منتشر اور اوراق میں چند بکھرے ہوئے دانے ہیں۔ چند ٹھکی ہوئی بھیریں ہیں جن کا نہ کوئی پتہ ہے۔ نہ گھبران۔

الجمعیۃ اپریل ۱۲ نکلتا ہے۔ قرآن میں یہودیوں کی مذمت آتا ہے۔ کہ کچھ حصہ کتاب کالتے ہیں۔ کچھ نہیں مانتے۔ انہوں نے آج ہمیشوں میں برعکس پایا جاتا ہے۔

اخبار سہم کی شہادت

سہم ۳۱ مئی ۱۹۳۱ء نکلتا ہے۔ یہ شاکت ہم مخیر طور پر کہتے ہیں کہ مسلمانوں کا مذہب کسٹل ہے۔ مگر اس کی تمیل سے ہم اس زمانہ میں کوئی فائدہ اٹھانے کے لئے تیار نہیں۔ جب ہر نظر اٹھاؤ۔ کوئی نہ کوئی خرابی موجود ہے۔ تمدن۔ شرت۔ اخلاق۔ مذہب سب کا نظام بگڑا ہوا ہے۔

الارحمیت اسلام کی شہادت

اخبار صاحب اسلام ماہور جون ۱۹۳۱ء نے بھی اسی قسم کا ردنا روایا تھا۔ جسے علامہ اقبال کے اس شعر پر غم کیا تھا

بھی حشر کی آواز ہے۔ مسلمان نہیں راگہ کا ڈھیر ہے

رسول اکرم کی پیشگوئیاں

الغرض کسی فرقہ کو آواز گوش و ہوش سے سنو یہی خدا کا نون میں آئیگی۔ کہ اب کسی زندہ جان کی ضرورت ہے۔ جو صحیح معنوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا مقبلی اسلام پیش کر سکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا تک آخری زبان مسلمان بالکل ہی اور نصاریٰ کے قدم بقدم چلیں گے۔ یعنی ان کے زنگ ہو جائیں گے۔ لای مقبلی من الامم الامم الا اسماء ولا یبقی من القرآن الا اسماء یہ پیشگوئیاں ایسی ہیں۔ جن کے پورا ہونے کا یہودیوں کو اعتراض ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں مسلمان کے تفرقہ۔ انتشار اور گمراہی کی خبر دی تھی۔ وہاں یہ بھی بتایا تھا۔ کہ مسلمان میں ایک تو باقی ہوگا۔ جو دوسرے کو راہ راست پر لانے کے لئے کوشش کرے گا۔

مسلمانوں کے بہتر فرقے

عام مسلمانوں کی حالت کا موازنہ کر کے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اسلام میں وہ اسلامی نہیں رہی۔ صرف جسے روح تی ہے۔ اب اس فرقہ کی نشاۃ ثانیہ ہے۔ جو محمد بن رسول کریم ناجی ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تھوڑے امتی سے ثلاث و مسلمین ملانہ کلہم فی النار اور احسنۃ امام بھیقی نے حضرت ابن عمر سے بیان کیا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک زمانہ آئے گا۔ جب میری امت بہتر فرقوں میں بٹ جائے گی۔ اور وہ سب جہنمی ہونگے۔ سو انکو ایک فرقہ کے ان بہتر فرقوں سے ساتھ کوئی تعلق نہ ہوگا۔ میری جماعت اور میرا فرقہ ما انا علیہ و آلہ و آلہ باقی (ترجمہ جلد ۲ صفحہ ۸۶) کا مصداق ہوگا

قرآن سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ بہتر فرقے ہو چکے ہیں۔ چنانچہ قراب صدیق حسن خان بھاکو امر ۳۸۲ پر لکھتے ہیں۔ پس حقیقت دریں وقت مخرد ایساں است۔ و مقلدین انکار بعد ظاہر و اہم حدیث ایساں اند۔ یعنی حقیقت میں وہ فرقے ہو چکے ہیں۔ شافعی۔ مالکی۔ حنبلی۔ وہابی سب انہیں میں سے ہیں۔ اسی طرح برہم خود ہر ایک فرقہ اپنے آپ کو ناجی خیال کرتا ہے اور دوسرے کو جہنمی سمجھتا ہے۔ کل حزب بما لدیہم فرعون

خدا تعالیٰ کا وعدہ

خدا تعالیٰ نے سورہ نور میں وعدہ فرمایا ہے **عَدَلْنَا لِدِينِكُمْ وَمَنَّا لِعَمَلِكُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَحْلَفْنَا لِدِينِكُمْ مِّن قَبْلِهِمْ** اس وعدہ کی تفسیر اس حدیث نبوی سے جو نبی ظاہر ہے۔ ان اللہ بیعت لعدۃ الامم علی داس کل ما نزلت من بعدہ ولھا دینھا و مشکوٰۃ باب العلم کہ اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے صدی کے شروع میں ایک ایسے شخص کو مبعوث کیا کہ ایک جوان کے لئے دین کو تازہ کر لیا۔ امام جلال الدین سیوطی نے اپنے رسالہ تنبیہ میں لکھا ہے۔ کہ حافظان حدیث نے اس حدیث کے صحیح پہنچنے کی نسبت اتفاق کیا ہے۔ حافظ بن حجر۔ ملا علی قاری۔ علی نقوی۔ مالک نے مستدرک میں اس حدیث میں ابو ہریرہ سے روایت کیا ہے۔ وغیرہ وغیرہ

سہ صدی کے مجدد

اول قرآن سے پھر حدیث سے ثابت ہو جائیگا کہ بعد ہم دیکھتے ہیں۔ کہ تیسرے سو سال سے ہر زمانہ میں متواتر مجدد آتے رہے ہیں۔ لہذا اسی حدیث کے مطابق سہ صدی کے شروع میں اپنے مجدد ہونیکے دعوے کرتے رہے ہیں چنانچہ امام احمد حنبل نے حضرت عمر بن عبد الوہاب کو پہلی صدی کا مجدد اور امام شافعی کو دوسری صدی کا مجدد تسلیم کیا ہے۔ امام سیوطی نے انھوں صدی تک مجددین کا ذکر کیا ہے۔ اور خود امام سیوطی نے ان صدی کا مجدد ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے۔ کہ سچا اور ناجی فرقہ وہی ہوگا جس میں خلفاء اور مجدد ہوتے ہیں۔ رسول اللہ نے فرمایا۔ من بعد لھا دینھا مجتہد صحیح اور تازہ دین پیش کرے گا۔ لہذا وہی فرقہ صراط المستقیم پر ہو سکتا ہے۔ جس میں خدا تعالیٰ کا خلیفہ اور مجدد ہو۔

بعض مجددین کے دعویٰ امتثال کے طور پر

اکثر ناواقف مسلمان کہ دیتے ہیں۔ کہ مجددین اپنے دعویٰ کا اعلان نہیں کرتے۔ مگر ہمارے ہی ملک میں حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی کے نام سے مشہور ہیں۔ انہوں نے مکتوبات دوم مکتوب علماء میں اپنے دعویٰ کو بڑے زور سے بااثر الفاظ میں کیا۔ اس میں معلوم مقبول از مشکوٰۃ انوار البیضاء علی ادبنا بھا الصلوٰۃ والسلام بعد از تجدید الف ثانی بتبعیت وراثت تازہ گشتہ اندو بطراوت ظہور یافتہ۔ صاحب این علوم و معارف مجدد این الف است حضرت احمد شاہ ولی اللہ مجدد صدی مدوا دہیم اپنی کتاب تہنیت الہیہ میں اپنے مجدد ہونے کا دعویٰ بااثر الفاظ میں کرتے ہیں جب دورہ حکمت آتھا ایک پہنچ گیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے خلعت مجددیت سے سرفراز فرمایا۔ اور جب حقانیت کا خلعت مجھے پہنچا گیا۔ تو میں باذیہ حیرت میں سرگردان بن گیا۔ کہ میں کیوں مجتہدیت کی ذمہ داری کھاتا ہوں گا

مجددین کے دعویٰ صدی کے شروع میں

(۱) حضرت مجدد الف ثانی صاحب دفتر دوم مکتوب علماء میں لکھتے ہیں۔ بداند کہ برسر ماتہ مجددی گشتہ است (۲) حضرت احمد شاہ ولی اللہ شاہ صاحب اپنی کتاب اذاتہ الخفا کے مرقم پر لکھتے ہیں۔ خبر داد اذاتہ براس ہر ماتہ مجدد پیدا خواہ شد و بچھاں واقو شد (۳) حضرت سید سلیمان شہید دہلوی اپنی کتاب منصب امامت ص ۲۵ پر لکھتے ہیں۔ وقال النبی علیہ السلام ان اللہ بیعت لعدۃ الامم علی داس کل ما نزلت من بعدہ ولھا دینھا و مشکوٰۃ باب العلم کہ اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے صدی کے شروع میں ایک ایسے شخص کو مبعوث کیا کہ ایک جوان کے لئے دین کو تازہ کر لیا۔ امام جلال الدین سیوطی نے اپنے رسالہ تنبیہ میں لکھا ہے۔ کہ حافظان حدیث نے اس حدیث کے صحیح پہنچنے کی نسبت اتفاق کیا ہے۔ حافظ بن حجر۔ ملا علی قاری۔ علی نقوی۔ مالک نے مستدرک میں اس حدیث میں ابو ہریرہ سے روایت کیا ہے۔ وغیرہ وغیرہ

سیح موعود کی ضرورت

اس زمانہ میں سمجھتا ہے۔ کہ کوئی جماعت اسلام میں حقیقی اسلام کی علم بردار ہے۔ اور کیا واقعی مجدد وقت کا ظہور ہو چکا ہے۔ یا انتظار میں ہی تمام امیدیں خاک میں مل جائیں گی۔ مسلمانوں میں ہر فرقہ اپنے آپ کو ناجی قرار دیتا ہے۔ اور دوسرے تمام فرقوں کو عقائد اور اعمال باطلہ پر تصور کرتا ہے۔ اب شناخت کس طرح سے ہو سکے۔ کہ کونسا فرقہ راہ ہدایت پر ہے اور تمام مذاہب کے واسطے حکم کا کام دیتے۔ کلام مجدد ہی اس کا فیصلہ کرے گا۔ کہ کوئی جماعت صحابہ کرام کے نقش قدم پر چل رہی ہے۔ چونکہ موجودہ زمانہ وحالی اور صلیبی زمانہ کہلاتا ہے۔ اور یہی سیح موعود کی آمد کا زمانہ کہلا سکتا ہے۔ جس کا کام یکسو الصلیب دیکھاری بتایا گیا ہے۔ چنانچہ شیخ انوار ص ۳۸۲ میں لکھا ہے۔ کہ نصاریٰ قریب قیامت کے نزدیک اکثر زمین کے حاکم ہوں گے۔ پھر نکھیا بصدائق این خبر از مدت یکصد سال بلکہ زیادہ در عالم موجود و مشہور است۔ نیز شاہ رفیع الدین صاحب نے رسالہ اخیر میں لکھا ہے۔ چون جلد علامات ظاہر شوند و قوم نصاریٰ غلبہ کنند بر ملکات بسیار نصرت شوند چنانچہ امت جیکے نے تمام دنیا کو اسلام میں داخل کرنا لگایا گیا تھا۔ ان میں سے سزا دلوں توحید کا ہر اس کے آثار ثلثیت کا طوق گردوں میں ڈال چکے ہیں۔ کبھی وہ زمانہ تھا جبکہ بعض اعمال ہی سے غیر مسلم کا دل تغیر ہو جاتا تھا۔ اور دشمنان اسلام خود بخود گرویدہ ہو کر ملت اسلام میں داخل ہو جاتے تھے۔ آج ایسا کیوں نہیں؟ معلوم ہوتا ہے۔ کہ مسلمانوں میں خود وہ اسلامی زندگی موجود نہیں۔ جو دوسروں کے لئے باذہبیت کا کام لے سکے۔ عبدالحق پادری عبدالحق ذہب نکتا۔ اور ذہبی سلطان محمد پادری سلطان کہلاتا ہے عقائد اپنے اندر لیتے نظر علی الدین کلہ کا کمال رکھتے ہیں (بانی آئینہ)

کتب حضرت شیخ مود کا امتحان

امسال امتحان کتب حضرت شیخ مود کیلئے کئی فوج اور شہادت الخراں مقرر ہے جن دستوں نے امتحان دینے کیلئے نام لکھایا ہے انکی اطلاع کے لئے لکھا جاتا ہے۔ کہ ۲۹ نومبر ۱۹۳۱ء بروز اتوار امتحان کی تاریخ مقرر کی گئی ہے

بعض مسلمانوں کے نام

سود کی تباہ کاریاں

اسلامی تعلیم کی پیروی میں ہی امن ہے

اسلام کی تعلیم ایک ایسی عظیم خیریت کی طرف سے ہے جس کی ماضی حال اور مستقبل تمام زمانوں پر نظر ہے۔ اس لئے اس کی خلاف ورزی سے بظاہر خواہ کس قدر فوائد حاصل ہوتے کیوں نہ نظر آئیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس کا انجام تباہی اور ایسی خوفناک تباہی ہوتا ہے۔ کہ دیکھ کر انسان کے بدن پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے۔

سود اور اسلام

اسلام نے سود حرام قرار دیا ہے۔ اور نہایت سختی سے اس کی ممانعت کی ہے۔ مگر موجودہ زمانہ میں اسے تجارت کا ایک جزو لاینفک سمجھا جاتا ہے۔ اور بعض کوتاہ بین اور عاقبت ناندیش لوگ ممانعت سود کو ایک غلطی سمجھتے ہیں۔ جس نے مسلمانوں کو ایک نقصان عظیم میں مبتلا کر رکھا ہے۔ حتیٰ کہ بعض مغرب پرست مسلمان بھی اپنی کم فہمی کی وجہ سے اسی غلط فہمی کا شکار ہو رہے ہیں۔ لیکن واقعات اور تجربہ کی روشنی میں اگر دیکھا جائے۔ تو تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ گو سودی تجارت بادی النظر میں نہایت خوشنما اور دلچسپ معلوم ہوتی ہے۔ لیکن اس کی تباہ کاریاں اور مضر تئیں اس قدر وسیع اور مالگیر ہیں۔ کہ ان کے پیش نظر یہ منافع اور فوائد کوئی حقیقت ہی نہیں رکھتے۔

بنک سسٹم نقصانات

سود ہی ربیہ پر تجارت کی سب سے بڑی ایجنسی بنک سسٹم ہے۔ جو بظاہر ایک نہایت منفعت بخش طریق تجارت ہے۔ لیکن جس وقت کوئی بنک فیل ہوتا ہے۔ اس وقت ہی صحیح طور پر اس کے نفع یا نقصان کا اندازہ کیا جا سکتا ہے۔ ستمبر کے آخری ہفتے کے ایام بنکوں کے لئے نہایت نازک تھے۔ بنک آف انگلینڈ سے امریکہ اور فرانس کے اپنا سونا نکلوا لینے سے جو صورت حال پیدا ہو گئی۔ اور دنیا کی اقتصادی حالت پر اس کا جو اثر ہوا۔ وہ ایسا خوفناک تھا۔ کہ اگر نہایت تدبیر اور دانشمندی سے ساتھ اس کا مقابلہ نہ کیا جاتا۔ تو یقیناً دنیا کا تمام کاروبار تباہ ہو جاتا اور مہلک و جہالت کو سخت نقصان پہنچتا۔

پیپلز بینک کی ناکامی

اس تباہ کن آندھی کے دور میں اگرچہ کئی ایک بنک

فیل ہو کر تباہی کا موجب ہو چکے ہیں۔ اور اپنے ساتھ ہی ہزاروں انسانوں کو تباہ کر چکے ہیں۔ لیکن ان میں سے صرف ایک کی تباہی خیرداستان کا ایک حصہ ہم آریہ تبار پر تاپ کی زبانی بیان کرتے ہیں۔ تا ناظرین اندازہ کر سکیں۔ کہ جس چیز کو اس وقت دنیا میں نہایت ہی ضروری اور مفید خیال کیا جاتا ہے۔ وہ خلاف اسلام ہونے کی وجہ سے جس قدر تباہ کن اور خوفناک ہے۔

اما تتراروں کے مصائب کی دلہوز دار

پر تاپ ۱۸ اکتوبر لکھتا ہے۔ لوگوں کے چہروں پر تشویش ہے۔ اور دلوں میں رنج ہے۔ نہ سحراوم اس خبر کو سن کر کتنی دیویاں آبدیدہ ہو گئیں۔ اور کتنے اشخاص سر پٹھے گئے۔ سینکڑوں کیا ہزاروں اشخاص ہیں۔ جو بنک کے ٹوٹنے سے تباہ ہو جائیں گے۔ کئی وہ اشخاص ایسی ہیں۔ جن کا گزارہ اس بنک میں جمع ان روپیہ سود پر پڑتا تھا۔ اب وہ نان خیزیہ تک کو محتاج ہو جائیں گی۔ جن میں کئی روپیہ اس میں جمع تھا۔ وہ اب کیا کریں گے۔ اس بنک کی ۲۲ شاخیں تھیں۔ اس کا کل سرمایہ کم کر ڈر تھا۔ اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ کہ تباہی کس قدر وسیع ہو گی۔ معمولی بنگ کا بند ہونا خاص معنی رکھتا ہے۔ چہ جائیکہ اتنا بھاری بنگ ٹوٹ جائے۔ اس کا اثر پنجاب کے سارے ملک کے لئے نہایت مضر رساں ثابت ہو گا۔ اس حقیقت سے آنکھیں بند نہ اپنی جہالت کا اظہار کرنا ہے۔

یہی اخبار اپنی اشاعت ۱۸ اکتوبر میں لکھتا ہے۔ ایک شخص لکھتا ہے کہ ساری عمر میں ایمانداری کی تپائی سے صرف سترہ سو روپے جمع کئے۔ ان میں ایک پائی حرام کی نہ تھی۔ اس کے سود سے میرا اور میری بیوی کا جوں جوں گزارہ ہو رہا تھا۔ اب کیسے گزارہ کرونگا۔ نہ بال ہے نہ بچہ۔ نہ گھر ہے نہ بار۔ سوائے اس سترہ سو روپیہ کے جو بنک میں جمع ہے۔ ایک پائی میرے پاس نہیں ہے۔

اس قسم کے ایک نہیں کئی خطوط میرے پاس آئے ہیں۔ میرا دل میٹھ جاتا ہے۔ جب میں نہایت درد انگیز بھج میں یہ سوال سنتا ہوں کیا ہمارا روپیہ ہمیں مل جائیگا۔

بھیر لکھا ہے۔ ڈاکٹر ششاید محسوس نہیں کرتے۔ کہ بنک کے بند ہونے سے لوگوں کو کس قدر تکلیف پہنچ رہی ہے۔ کچھ لوگ ایسے ہیں۔ جن کے لڑکے اس وقت انگلستان میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ ان کا روپیہ بنک میں بند ہے۔ انہوں نے اپنے لڑکوں کو ولایت بھیجی تھا تو اس خیال سے کہ وہ بنک سے روپیہ لے سکیں گے۔ اب ان کے لئے نہ چار رفتن

نہ پانے کا مذکورہ معاملہ ہے۔ نہ انہیں واپس بلانے کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور نہ انہیں وہاں رکھنے کی۔ ایک نوجوان میرے پاس آیا۔ اس وقت وہ لاہور کے ایک کالج میں تعلیم حاصل کر رہا ہے۔ اس کا باپ اس وقت اس سنار میں نہیں ہے۔ ہاں ماما ہے۔ بہن اور بھائی ہیں۔ آٹھ اشخاص کا بوجھ اس کے سر پر ہے۔ اس کا انیس ہزار روپیہ بنک میں جمع ہے۔ اسے کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ کہ اتنے بڑے پریوار کا گزارہ کیسے چلائے۔ جب کہ وہ خود بھی ایک ویدیار تھی ہے۔ لیکن میرے خیال میں سب سے زیادہ درد انگیز مثال لاہور کے ایک نوجوان کی ہے۔ جس نے پیپلز بینک کے بند ہوتے ہی چھت سے گر کر جان ختم کرنے کے کوشش کی۔ اس وقت اسے روک لیا گیا۔ اور ساری رات اس کے کچھ رشتہ دار اس کے پاس رہے۔ تاکہ وہ کوئی ایسی حرکت نہ کرے۔ اس کا سوال یہی تھا۔ کہ میرے پاس جو کچھ تھا۔ وہ تو بنک کی نذر ہو گیا۔

سود خواروں کی سنگدلی کی مثالیں

اسلام نے سود کی ممانعت کرنے میں جو مصلحتیں اور حکمتیں رکھی ہیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے۔ کہ سود خوری کے عادی لوگوں کے دلوں سے رحم و ہمدردی کے جذبات بالکل دور ہو جاتے ہیں۔ اور وہ نہایت مصیبت اور تکلیف کی حالت میں بھی بنی نوع انسان بلکہ اپنے ہم قوم و ہم مذہب لوگوں کی طرف سست اعانہ بڑھانے کے جذبہ سے کلیتہً عاری ہوتے ہیں۔ اس کی تہنیک کے لئے بھی پرتاپ نے ایک نہایت مین اور واضح مثال پیش کی ہے۔ لکھتا ہے وہی نوجوان جس کا ذکر میر نے اوپر کیا ہے پیپلز بینک لاہور کے دفتر میں گیا۔ وہاں بہت رویا اور چھلایا۔ ایک صاحب کو جن کا نام دینے کی ضرورت نہیں۔ اس کی حالت پر رحم آیا۔ اور کہا۔ کہ اگر روپیہ کے دس آنے لینا چاہو۔ تو میں اسی وقت تمہارا نہایت خریدنے کو تیار ہوں۔

اس کی اور تہنیک سنئے۔ ایک شخص نے جس کا چودہ ہزار روپیہ جمع ہے بنک کے ایک قرضدار کو لکھا۔ کہ اگر آپ مجھے پرنوٹ لکھ دیں۔ تو میں کسٹونڈ ڈونگا۔ کہ میں اپنا قرض وصول کر لیا۔ اس قرض دار نے جواب میں لکھا۔ کہ مجھے بنک کی اماں میں سہارنی پر مل رہی ہیں۔ میں تمہیں سولہ آنے کیوں دوں۔ گویا ایک تو بنک سے اپنے قرض لے رکھا ہے۔ اور اس کی بروقت عدم ادائیگی کی بدولت ہی وہ دم توڑ رہا ہے۔ اور اب آپ قرض کی ادائیگی کے لئے چاہتا ہے۔

کیشن لکھتے ہیں۔ یہ ہے سود خواروں کی سفاکانہ ذہنیت اسلامی تعلیم کی مقبولیت ان درونک مصائب اور سود خوری کے نتیجہ میں پیدا شدہ ایسی سنگدلی اور سفاکانہ ذہنیت بخوبی اندازہ کیا جا سکتا ہے۔ اور ایک

یہاں کے لئے کس قدر تباہ کن ہے۔ بے شک دوسرے طریقوں سے بھی لوگوں کے اموال کا نقصان ہو جاتا ہے۔ لیکن بنک سسٹم کے فیل ہونے پر تباہی عالمگیر اور بہت زیادہ وسیع ہوتی ہے۔ اور ایک

نظارت خیریت تبلیغ کی تبلیغی رپورٹ

از ۱۴ ستمبر ۱۹۳۱ء لغایت ۲۴ ستمبر ۱۹۳۱ء

آنریری مبلغین

حافظ مبارک احمد صاحب نے بھروہ - خوشاب - چوہا سیدان شاہ - کھوڑہ - دوالیال کا ایام رخصت میں تبلیغی دورہ کیا۔ خوشاب اور چوہا سیدان شاہ میں متعدد لیکچر دئے۔ ایک مولوی صاحب سلسلہ کے قریب آگئے ہیں مولوی فضل الرحمن صاحب سامانہ نے ایام زیر رپورٹ میں ۵ دیہات کا تبلیغی دورہ کیا۔ جن میں انوار کا طور پر تبلیغ کی گئی۔ خاص شہر بیٹیا لہ میں پانچ لیکچر مختلف مضامین پر دئے خاص سامانہ میں دو پبلک لیکچر دئے۔ نیز استاذان لوگوں کی خواہش پر شیعوں سے مناظرہ کیا شیعوں کی ت سے مولوی سید محمد رضا صاحب رمنوی مناظرے میں اس وقت میں اہل واجہا کا احمدی مناظرہ کامیاب رہا۔ جس سے پبلک پر بھی جماعت کا اچھا اثر ہو رہا ہے۔

تبلیغی اجتماعات

رہناس محلہ میں ۲۵-۲۶ ستمبر کو جماعت اچھڑے کا جلسہ ہوا۔ جس میں مولوی غلام رسول صاحب رجبی نے تقریباً دو سہار کے مجمع میں کامیاب لیکچر دیا۔

بندھوری ضلع جلم میں ۲۹-۳۰ ستمبر ۱۹۳۱ء کو جلسہ ہوا جس میں مولوی غلام رسول صاحب رجبی نے پر معارف تقریر کی بعد اوسا میں ۲۰۰ کے قریب غیر احمدی پبلک پر اچھا اثر ہوا۔

قادیان راجپوتان ضلع گورداسپور میں ۲۴-۲۵ ستمبر ۱۹۳۱ء کو مولوی محمد سلیم صاحب اور شیخ مبارک احمد صاحب نے لیکچر دئے۔ ۲۴ ستمبر کو غیر احمدیوں کی طرف سے مولوی عزیز الدین صاحب مناظرے۔ اور احمدیوں کی طرف سے شیخ مبارک احمد صاحب احمدی مناظرے وفات مسیح پر قابلیت کے ساتھ مناظرہ کیا۔ ۲۵ ستمبر کو مولوی محمد سلیم صاحب نے ختم نبوت و صداقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر عمدگی سے مناظرہ کیا۔ پبلک پر اچھا اثر ہوا۔ اور کئی غیر احمدیوں نے اسی وقت احمدی اہم کے پیچھے نماز پڑھی۔

کٹانور ضلع گورداسپور میں ۲۲ لغایت ۲۵ ستمبر ۱۹۳۱ء

مولوی محمد نذیر صاحب اور ملک محمد عبد اللہ صاحب مولوی قادیان اور ذوالفقار احمد صاحب نے صداقت احمدیت پر تقریریں کیں۔ اکاڑہ ضلع سنگری میں ۲۸-۲۹ ستمبر ایک مناظرہ ہوا۔ جس میں عامی جماعت کی طرف سے مولوی محمد سلیم صاحب نے ایسی قایت کے ساتھ مناظرہ کیا۔ کہ غیر احمدی پبلک پر بہت اچھا اثر ہوا۔ اور غیر احمدیوں کے مولوی محمد ابراہیم صاحب کو بھی مولوی محمد سلیم صاحب کی تعریف کرنی پڑی۔

براولی ضلع گورداسپور میں ۲۷ ستمبر کو جلسہ ہوا۔ پہلی تقریر شیخ مبارک احمد صاحب نے وفات مسیح پر کی۔ دوسری تقریر مولوی محمد نذیر صاحب نے مسئلہ ختم نبوت پر کی تیسری تقریر مولوی محمد السلام صاحب نے صداقت مسیح موعود پر کی چوتھی تقریر جناب میر قاسم علی صاحب نے کی۔ جو احمدیت کے اہم مضامین کے جوابات پر تھی۔

ہریال ضلع گورداسپور میں ۳۰ ستمبر ۱۹۳۱ء کو جلسہ ہوا۔ جس میں مولوی محمد صادق صاحب نے تقریر کی۔

بعض جماعتوں کی تبلیغی کارگزاریاں

ایام زیر رپورٹ میں جو ہیں جماعتوں کی طرف سے ہندوستانی تبلیغی رپورٹیں پہنچی ہیں۔ ان میں سے بعض کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

سیالکوٹ: مگر می چوہدری محمد حسین صاحب پشتر نامی ہنتم تبلیغی رپورٹ ہے کہ ضلع سیالکوٹ میں ۲۱۵۵ دیہات ہیں جن کے ۳۵۲ حلقہ جات انصار اللہ بنائے گئے ہیں۔ مگر کم کر سوائے انصار اللہ صرف ۳۲۶ ہیں۔ مزید انصار اللہ کی ضرورت ہے۔

نائب ہنتم صاحب نے سکریٹریان تبلیغ اور انصار اللہ کے کام کا احاطہ کرنے کی غرض سے ۲۲ دیہات کا دورہ کیا۔ او کاد کے متعلق ہدایات دیں۔ چوہدری صاحب خدمت سلسلہ کے لئے درد مند دل رکھتے ہیں۔

اور ضلع جالندہر: حکیم محمد حسین صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ اور ضلع جالندہر لکھتے ہیں۔ ۱۶ ستمبر کو اس جگہ جلسہ ہوا۔ سامعین میں ہندو مسلمان اور اچھوت اقوام کے لوگ بھی شامل تھے۔ ہاشمہ محمد عمر صاحب مولوی فاضل نے اسلام کے آس کی ضرورت اور اسلام کے احسانات دیگر مذاہب پر مؤثر پیرا میں تقریر کی۔ سامعین اچھا اثر لے کر گئے۔

مولانا ضلع جرات: برید حیدر شاہ صاحب سکریٹری اطلاع دیتے ہیں جماعت احمدیہ کا پانچواں تبلیغی سالانہ جلسہ ۱۸ ستمبر ۱۹۳۱ء کو ہوا۔ مولوی ظہور حسین صاحب ہنتم تبلیغ نے احمدیہ جماعت کے تقاضا اور ختم نبوت، صداقت، مسیح موعود پر پورے دئے

جو پسند کیے گئے۔

ہوشیار پور: چوہدری محمد السلام صاحب نائب ہنتم تبلیغ نے ۶ مواضع کا تبلیغی دورہ کیا۔ اور تنظیم کی۔

ٹوٹ: میں رپورٹ ہذا کی مندرجہ بالا دو سلسلوں پر وہ چکا تھا کہ مجھے خبر ملی کہ اہل ناری پوچی ہے کہ چوہدری صاحب موعود فوت ہو گئے ہیں۔ اناللہ انالیہ راجحوت :- اس اچانک اور غناک خبر کا حد مرہ میرے دل پر نہایت گہرا ہوا اور میرے آنسو پھوٹ پڑے جو وہ اس تعلق کے جو چوہدری صاحب مرحوم نے میدان تبلیغ میں کمال اخلاص اور متنی دہی اور پیدل سفر کی تکلیف برداشت کر کے نظارت ہذا کے ساتھ مقید کیا تھا۔

بلاشبہ میں اس امر کی شہادت دیتا ہوں کہ مرحوم کو تبلیغ احمدیت کا ذکر اور انتہام اس نظارت کے کارکنوں سے کسی طرح بھی کم نہ تھا۔ بلکہ ان کا جوش کچھ بڑھا ہوا معلوم ہوتا تھا۔ پرسوں مجھے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ ان کا پاؤں زخمی ہو گیا ہے اور اب وہ لاچار بستر پر پڑے ہیں۔ تین ماہ کی رخصت دی جائے۔ ذرا صفا ان کے قیام ہوں گے مگر یہ علم نہ تھا۔ کہ وہ ہم سے ہوشیہ کے لئے رخصت ہو رہے ہیں۔ اناللہ انالیہ راجحوت۔ کیا کا نظر رکھ کی زمین میں کوئی ان کا جانشین میدان تبلیغ میں کو ڈرانہ ہوگا۔ میرے وہ بازو تھکے۔ جو نہ معلوم کب ملے۔ لہذا ابن العابدین ولی اللہ

صریح ضلع جالندہر: تعداد انصار اللہ ۵ ہے۔ ۲ جگہ کے۔ ۲ دیہات میں تبلیغ کی۔

بھینٹی شری پور ضلع شیخوپورہ: تعداد انصار اللہ ۱۲ ہے۔ ۳ جگہ کے۔ ۷ دیہات میں تبلیغ کی گئی۔

سنور ریاست پٹیالہ: مولوی محمد حسین صاحب نے ۱۲ تا ۲۵ ستمبر جماعت کی تربیت کے متعلق تقریریں کیں۔

بنگہ ضلع جالندہر: ۲۲ ستمبر کو جلسہ ہوا۔ ہاشمہ محمد عمر صاحب نے تقریر کی۔

میانوال ضلع جالندہر: مباحثہ ہوا۔ ۵۰۰ اشخاص کو تبلیغ سلسلہ حقہ ہوئی۔

سہو مان و ڈالہ ضلع امرتسر: ۲ انصار اللہ ہیں۔ صرف ایک گاؤں میں تبلیغ ہوئی۔

لنڈی کوتل: مسرحدہ تعداد انصار اللہ تین ہے۔ صرف لنڈی کوتل زیر تبلیغ رہا۔

اکاڑہ ضلع سنگری: ایک شاندار مناظرہ کے ذریعہ پبلک کو تبلیغ کی گئی۔

سیدوالہ ضلع شیخوپورہ: ۱۱ انصار اللہ کام کر رہے ہیں ہر مہینہ جلسے ہوتے ہیں۔ انصار اللہ کو وفات مسیح، صداقت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام، صداقت اسلام، مسئلہ معراج ان مضامین پر لیکچر دینے کے لئے ٹرینڈ کیا گیا۔

ریاست پرینسپل کو متذکرہ کیا گیا

مسلمانوں کی سپہم زیادہ پر حکام ریاست نے کچھ توجہ نہ کی۔ دو مسلمانوں کی قربانی بھی حکام کو عدل و انصاف پر مائل نہ کر سکی۔ اور ۱۹ اکتوبر ۱۹۳۱ء کو سب ججی امیر دوسا سے یہ فیصلہ دیا گیا کہ مسجد کو مسجد بنیاد بن جائے۔ بلکہ کلیان جی کے مندر کار اس مندر کی تصویر کیا جائے تاکہ کسی دوسرے خراب سماج کو جبکہ اس مقدس مقام میں جہاں پانچ وقت غفلت ہو جائے تو حیدر بنیاد ہو تا تھا۔ اب وہ جیسا سوڑا اس لیلہ کے نظارہ دکھائے جائیگا جن پر ان نیت نامہ کسے گی۔ مسلمان ہندو راج کی ان دست درازوں کے درس عبرت حاصل کریں۔ جلد از جلد تنظیم ہوں۔ اور اپنے دین و ایمان کو بھگتی لیا سے بچانے کی فکر کریں۔

ہم مسلمان جے پور سے خصوصاً اور مسلمان ہند سے عموماً جو متذکرہ ہیں کہ وہ جب تک لال سوٹ کی اکبری مسجد کو جواب مندر میں شامل کر لیں گے۔ پھر سے مسجد نہ بنائیں۔ چین نہیں۔ دو مسلمانوں کی قربانی کو ریاست نے ناکافی نہیں ہے۔ تو سرکٹ اٹھیں۔ اور خانہ خداداد کو تکرہ ہونے سے بچائیں اور اپنی غیرت ملی کے وہ پر اس منظر سے دکھلائیں۔ جن آگے فرعون اور اجنوں ہتھیار ڈال دیں۔ اگر مسلمانوں نے تن آسانی اور سہل انگاری سے کام لیا۔ تو پھر یاد رکھیں۔ کہ انہیں سب کوفتان راجہ پوتانہ میں اپنے گھروں میں خدا کا نام لیتا۔ اور اپنی مسجدوں میں اذان دینا جرم بن جائیگا۔

آئندہ ہم لال سوٹ کی اکبری مسجد کے حالات اور اس کا نقشہ اور فیصلوں کی نقول اشاعت کریں گے۔ کہ ہندو ریاستوں میں مسلمانوں پر کیسے عرصہ حیات تنگ ہو رہا ہے۔ اور ان کے دین و ایمان کی دولت پر شکنجہ کس کس طرح ڈالے گا۔ اور مسلمان کو بھونچا اپنی جان میں قربان کر رہے ہیں۔

ہم آخر میں راجہ مان سنگھ والی جیسے کو ریاست کی مسلم ذات کو پالیسی یاد دلا کر ان کے عدل و انصاف سے پروردار اپیل کرتے ہیں۔ کہ وہ توجہ فرمائیں۔ اور مسجد کو مندر بننے سے بچائیں۔ اگر انہوں نے ایسا کیا۔ تو ان کی ریاست بچ جائے گی۔ ان کی عزت بڑھ جائیگی۔ ورنہ وہ ہونگے۔ اور راجہ بھرتیو کو راجہ سرتاک انجام۔ ابھی وقت ہے۔ بھرتیو کی "ب" سے جیسے کا بیج ثبوت حاصل کرے۔ (محمد بسپول خان دانا صدر جمعیتہ افاغنے)

پتہ مطلوب

مولوی محمد علی صاحب احمدی سابق مدرس جاک ۹۹ ضلع گورداس پور کے موجودہ پتہ کی ضرورت ہے۔ اگر کسی صاحب کو علم ہو۔ تو بہت جلد اطلاع دیں۔ (ناظر تقسیم و تربیت قادیان)

اچھوتوں کے نمائندہ ڈاکٹر امیر

اظہار اعتماد

۱۹ اکتوبر ۱۹۳۱ء بروز سوموار احاطہ نائب کول مہیچاں آدی ڈی۔ پریڈ کلاس بھا۔ چھاؤنی فیروز پور کے میرٹھی ایک خاص کمیٹی منعقد ہوئی۔ اسیات پر انہوں نے ظاہر کرنے کے لئے۔ کہ لندن میں مینارٹی کمیٹی کے اندر جہاں گاندھی جی نے سرمایہ دار اور پوچی ذات کے ہندوؤں کے ذریعہ اثر ہو کر ہماری غریب اچھوت جاتیوں کے حقوق کے سخت مخالفت کی ہے۔ سچا ہے اس میں ہمیں شام شامل ہونے۔ اور ذیل کے ریڈیو شہزادہ اتفاق آرا سے پاس ہونے۔

(۱) چونکہ انہیں کالجوں زیادہ تر سرمایہ دار اور پوچی ذات کے ہندوؤں کے قبضہ میں ہے۔ اس لئے جہاں گاندھی جی بھی قدرتا اپنی سرمایہ دار اور پوچی ذات کے ہندوؤں سے گھرے ہوئے ہیں۔ اور وہ بھی اکثر اپنی سرمایہ دار اور پوچی ذاتوں کے خاص مفاد کے لئے کام کرتے معلوم دیتے ہیں۔ چنانچہ جہاں گاندھی نے ہماری اچھوت اقوام کے حقوق کی لندن میں سخت مخالفت کر کے اچھوتوں کی طرف اپنی سخت لاپرواہی کا تازہ اور کافی ثبوت ہم پہنچا دیا ہے حالانکہ آپ لندن جانے سے پہلے یہ کہہ گئے تھے۔ کہ میں ہندوستان کی غریب پست اقوام کی بہتری کے لئے سوراخ چاہتا ہوں۔ اس لئے بھاڑ اپنے حقوق کی داغ بیل لگانے کے لئے اب جہاں گاندھی سے اپنی بہتری کی کوئی آشا نہیں رکھتی۔ علاوہ ازین جہاں گاندھی نے آج تک متوسلہ ترقی کے خاص شکوکوں کے برخلاف کوئی سچائی کی آواز اور منہ پر ظاہر نہیں کی اور نہ ہی اپنے ہندو لاکھ خاص بے انصافانہ باتوں کی کبھی ترمیم کرنے کی کوشش کی ہے۔ جب تک قوم کے لئے جو ہندوؤں کے زیادہ تر نزدیک ہیں۔ آپ خاص نیابت کی حمایت کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ تو ہماری غریب مظلوم جاتیوں کے حقوق کی نگرانی کے لئے خاص نیابت کی ضرورت کیوں نہیں سمجھی جاتی۔ خاص کر جب کہ ہم پر اوپوچی ذات کے ہندوؤں کے مظالم ہزار ہا سالوں سے ہو رہے ہیں۔

(۲) چونکہ ڈاکٹر امیر کی ہماری اچھوت اقوام کے خاص حقوق کی حمایت کرنے کے لئے بڑی کوشش کر رہے ہیں۔ اور انہوں نے مینارٹی کمیٹی کے اندر بالکل درست ظاہر کیا ہے۔ کہ ہماری غریب جاتیوں کے سب سے بڑے دشمن اوپوچی ذات کے ہندو ہی ہیں۔ اور نیز یہ کہ ہماری غریب پست اقوام کے لئے خاص نیابت کی سخت ضرورت ہے۔ ورنہ ہم آئندہ بھی ہمیشہ اوپوچی ذاتوں کے ویسے ہی غلام بنے رہیں گے۔ جیسا کہ اب ہیں۔ اس لئے سچا ہڈا ڈاکٹر امیر کی نمائندگی پر اپنا پورا پورا بھروسہ اور اعتماد رکھتی ہے۔

پہلا نام اسٹینٹ مگر ٹری آدی۔ ڈی پریڈ کلاس بھا چھاؤنی فیروز پور

اجتہاد ضلع امرتسر۔ تعداد انصار اللہ ۲۲ ہے۔ ڈاکٹر جے ہونے۔ وفات سچ نامری کے مضمون میں انصار اللہ کو ریت دیا گیا ہے۔ سرور وال ضلع گورداس پور۔ ۱۔ ۶ مواضعات زیر تبلیغ ہے آئندہ ایک جگہ ۲۔ انصار اللہ تبلیغ کر رہے ہیں۔

کیپور ہتھلہ۔ قاضی منظور احمد صاحب بکھتے ہیں۔ ۸۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ کو ہاشم محمد عمر صاحب مولوی قاضی اس جگہ تشریف لائے۔ ۲۹۔ ۳۰۔ رات کو خصوصیات اسلام پر لیکچر ہوا۔ حاضرین کافی تعداد میں تھے۔ مری۔ ضلع راولپنڈی۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

نواں بند بیداراں۔ مولوی محنتی صاحب جنرل پکڑی بکھتے ہیں۔ کہ ان ایام میں۔ اربہات اور ایک قصبہ میں ایک نظام کے تحت تبلیغ کی گئی۔ سریال ضلع گورداس پور۔ تعداد انصار اللہ ۹ ہے۔ چار گاؤں میں تبلیغ ہوتی رہی۔ ایک کامیاب مناظرہ ہوا۔ رائے پور ضلع سیالکوٹ۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

کیمبل پور۔ اس ضلع کے نہایت گان نے باہمی مشورے سے اپنے ضلع کے لئے تبلیغی نظام تجویز کر کے بھیجا ہے۔ جو منظور کر لیا گیا ہے۔

جک ۵۶ گ ب ضلع لائل پور۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

کچی ال ضلع گورداس پور۔ ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴۔ ۵۔ ۶۔ ۷۔ ۸۔ ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

امر ترفاض۔ رجاست انصار اللہ امرتسر میں دی ہو کام کر رہی ہے۔ جس کا بچے ذاتی علم ہے۔ مگر پکڑی صاحب پورٹ میں میں سست ہیں۔

نوٹ۔ ۱۔ مذکورہ بالا جماعتوں کے کام کی جو رپورٹ اور پورٹ بچ وہ درحقیقت ماہ اگست کی ہے۔ جو ترمیم کے آخری نصف میں پہنچی تھی اس سے پہلے۔ ۳ جماعتوں کی رپورٹیں شائع کی جا چکی ہیں۔ جس کے یہ سنے ہیں۔ کہ ۵۵ جماعتیں انصار اللہ کی کام کرنے لگ گئی ہیں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

ہستم تبلیغ حلقہ ملتان

مولوی ظفر محمد خان صاحب جو حلقہ ملتان کے ہستم تبلیغ تھے پورے بیماری وخصت پر قادیان آگئے ہیں۔ انکی جگہ بطور قائم مقام مولوی عبد الاحد صاحب اس حلقہ کے ہستم تبلیغ ہونگے۔ اس حلقہ میں مندرجہ ذیل اضلاع شامل ہیں۔ ملتان۔ مظفر گڑھ۔ ڈیرہ غازی خان۔ ریاست بہاولپور۔ اس علاقہ کی جماعتیں مولوی صاحب کے ساتھ پورا تعاون کر کے تبلیغی کام کو بہتر

مورٹیں چلانے کی کوشش کریں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

کشمیری بچے

از جناب پروفیسر محمد علم الدین صاحب کالج ایم۔ اے (علیگ) تازہ مردم شماری کی رو سے کشمیر کی آبادی ۳۳۹۰۳۳۰ ہے جس میں جیسا نوے فیصدی مسلمان ہیں۔ وہاں کی پیدا شدہ اموات کی رپورٹوں سے پتہ چلتا ہے کہ ان میں ہر سال معقول بیشی ہوتی رہتی ہے۔ ان کے ہاں جس قدر زیادہ اولاد ہوتی ہے وہ اسی قدر خوش ہوتے ہیں۔ وہ اپنے بچوں کے ساتھ ویسی ہی محبت و شفقت کرتے ہیں جیسی دیگر ممالک میں کی جاتی ہے مگر ان کے بچے اور ممالک کے بچوں کی طرح شاداں و فرحان نہیں رہتے۔ لوگ عام طور پر زراعت اور تازہ میت یافتہ مزدور ہیں اور معدک الحانی کی وجہ سے گھر کے ہر آدمی کو کچھ نہ کچھ مزدوری کرنی پڑتی ہے۔ تاکہ سب گھرانوں کی شکم پری ہو سکے۔

نہی مخلوق کے فرائض

ہر بچہ جو چلنا پھرنا سیکھ جاتا ہے زندگی کی دوڑ میں شریک کر لیا جاتا ہے۔ کاشتکاروں کے بچے کھیتی باڑی کے کام میں اپنے باپ کا ہاتھ بٹاتے ہیں۔ دیہاتی زندگی میں کئی امور ایسے ہوتے ہیں جو خدا کی اس نہی مخلوق کے نازک ہاتھوں سے ہی سرانجام پذیر ہوتے ہیں۔ مویشیوں کے ریوڑ چران اور ان کی نگہداشت کرنا۔ پن جکیوں کی حفاظت اور والدین کے لئے کھانا بنانے کا کام ایسے فرائض ہیں جو بچوں کے بغیر صورت پذیر ہی نہیں ہو سکتے۔ جو بچے عمر میں ذرا بڑے ہوتے ہیں وہ طرح طرح کی محنت و مشقت کرتے ہیں۔ اگر ان کا گاؤں سری نگر کے نزدیک ہو۔ تو وہ علی الصبح ریاست کے ریٹم خانے میں آتے ہیں۔ اور نہایت قلیل مزدوری پر محنت سے سخت اور ذلیل سے ذلیل کام کرتے ہیں۔ مگر ان تمام امور کے باوجود ان کی حالت اچھی نہیں۔ وہ نہایت بری طرح سے زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اور ان تمام نعمتوں سے محروم ہیں۔ جو عورتوں سے معمولی علاقوں میں نہایت آسانی سے میسر آ سکتی ہیں۔

کشمیری دیہات میں کوئی سوسائٹی نہیں

کشمیری دیہات میں عوام کی دلچسپی اور شغل کے لئے کوئی سوسائٹی نہیں۔ اور نہ ہی حکومت کشمیر ایسا کرنے کی اجازت دیتی ہے۔ لوگ عام طور پر شادی بیاہ کے موقع پر اکٹھے ہوتے ہیں۔ یا کبھی کبھی بزرگ طریقت کے عرس پر ایک خاص وقت کے لئے جمع ہو جاتے ہیں۔ مگر اس قسم کے اجتماعات ان کی روزانہ زندگی پر کسی قسم کا اثر

نہیں ڈال سکتے۔ بچوں کو ایسے مواقع کی خوشی تو ہوتی ہو۔ مگر یہ خوشی چند ساعتوں تک محدود ہوتی ہے۔ جس کا اثر چشم زدن میں زائل ہو جاتا ہے۔ کیونکہ ان موقعوں پر کوئی ایسے کھیل تماشے اور ورزش کے کرتب نہیں دکھائے جاتے۔ جو بچوں کی زندگی میں انقلاب پیدا کر سکیں۔

مردانہ کھیلوں کی بندش

ڈوگرہ راج سے پیش تر سری نگر اور اس کے مضافات میں بچوں کو مردانہ کھیلوں کی ترغیب دی جاتی تھی۔ انہیں نشانہ بازی۔ سنگ اندازی اور اچھل کود وغیرہ جبری طور پر سکھایا جاتا تھا۔ مگر ہمارا جہ گلاب سنگ نے اسے بند کر دیا۔ کیونکہ وہ یہ گھارا نہیں کرتا تھا کہ اس کی کشمیری رعایا جس میں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ مردانہ اوصاف کی حامل ہو۔ تاہم سری نگر اور اس کے مضافات میں بعض بعض موصوفا کھلیں اب بھی کھلی جاتی ہیں۔ لیکن یہ بات بے حاد فوسٹا ہے۔ کہ کشمیری بچے نہایت شرمیلے ہوتے ہیں۔ بسا اوقات اس امر کی کوشش کی گئی۔ کہ درختوں یا جھاڑیوں کے پتے چپ کر ان کی دلچسپیوں اور کھیل کود کا حقد اٹھایا جائے۔ مگر جو نہی انہیں اس بات کا علم ہوتا۔ کہ کوئی شخص خفیہ طور پر ان کی نگرانی کر رہا ہے۔ وہ فی الفور امداد مندر ہوتی جاتی ہے۔

دلپند مشغلہ

ان کا دلپند مشغلہ یہ ہے۔ کہ چند بچے کسی کھلے میدان میں جمع ہو جاتے ہیں۔ دائرہ باندھتے ہیں۔ اور باری باری ایک ایک لنگر اس دائرہ کے مرکز میں کھینچتے ہیں۔ مگر ایسا کرنے سے پیشتر وہ ایک لڑکے کی آنکھیں بند کر دیتے ہیں۔ اس لڑکے کا یہ کام ہوتا ہے کہ وہ بتائے کہ کیتنگری کس نے پھینکی ہے اور کس سمت سے آئی ہے۔ اگر وہ صحیح لڑکے کا تیرہ بنا دے تو اسے اس بات کا حق ہوتا ہے کہ وہ شناخت کر دے گی گردن پر سوار ہو جائے۔

بزدلی کے اسباب

کشمیری بچے پانی کے ساتھ کھیلنے میں بھی خاص خوشی محسوس کرتے ہیں۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ ہم نے چند بچے اور بچیاں ایک چھوٹی سی ندی میں کھیلتی ہوئی دیکھیں۔ مگر چونکہ ہم ان کے نزدیک پہنچے۔ وہ پانی سے نکل کر اس تیزی سے بھاگے۔ کہ ہمیں خدشہ ہو گیا۔ کہ کہیں وہ پھر پانی میں نہ گر پڑیں۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ بچے تو درکنار کشمیری نوجوان بھی ایسے ہی شرمیلے اور بزدل ہوتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ گذشتہ نو سو سال سے محکومیت اور استبدادیت کا شکار رہے آ رہے ہیں۔ شروع شروع میں تو وہ چار سو برس تک اپنے ہی بھائیوں کے تشدد کا شکار رہے۔ اس کے بعد

اسلامی حکومت اور بالخصوص محمد افغانی میں ان پر وہ وہ مظالم توڑے گئے۔ کہ ان کا تصور کرتے ہوئے بدن کے رد تک گھرے ہو جاتے ہیں۔ اور آخر کار ایک ایسا وقت آیا۔ جب بیگار کا لفظ سن کر ان کی روح کا نپ اٹھتی تھی۔ اور وہ سب سے وحشت مورت کی طرح سر ہر ہو کر موت کی آرزو کرنے لگتے تھے۔ کشمیریوں کا یہ شرمیلہ پن دیکھ کر ان کی بزدلی کے متعلق بہت سی داستانیں یا رنگوں نے تراش رکھی ہیں۔ اور گوان داستانوں کو اصلیت سے کوئی تعلق نہیں۔ مگر یہ ان کے صحیح اخلاق پر بدنامی ہے۔ اور جب تک وہ اپنے بچوں کی تعلیم اور نوجوانوں کی آزاد تربیت کی طرف متوجہ نہ ہوں گے۔ یہ ناسائیت جو ان میں آج کل پائی جاتی ہے۔ کبھی مردانگی سے بدل نہیں سکتی۔

موجودہ ناقص تعلیم سے بیزاری

اگرچہ کشمیر میں بہت سے سرکاری اور کشمیری سکول موجود ہیں۔ لیکن مسلمانوں کے بہت کم بچے ان میں تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ ان میں تعلیم کا احساس بہت کم ہے۔ دوسرے بڑے صاحبان ان کے راستہ میں ایسے ایسے روڑے اٹھاتے ہیں۔ کہ ان کے تمام عزائم خاک میں مل جاتے ہیں۔ میرے دوست منشی محمد عبداللہ صاحب قریشی کا بیان ہے کہ میں نے کئی بچوں کے والدین کو یہ شکایت کرنے سنا ہے۔ کہ نئی تعلیم نے ان کے بچوں کو چور بنا دیا ہے۔ وہ اس طرح کہ جب وہ سکول جاتے ہیں۔ تو ماسٹر انہیں گھر سے انڈے مرغی اور اس قسم کی دیگر چیزیں لانے کی فرمائش کرتے ہیں۔ دو ایک دفعہ تو وہ ماں باپ سے پوچھ کر لے جاتے ہیں۔ اس کے بعد وہ استاد کی مار کے ڈر سے والدین کی نظر بچا کر اڑانا شروع کر دیتے ہیں۔ مگر تاہم۔ آفران کی چوری ظاہر ہو جاتی ہے۔ بس پھر کیا ہے۔ گھرتے میں تو ماں باپ پیٹتے ہیں سکول جاتے ہیں تو استاد جان نکالتے ہیں۔ تیو یہ ہوتا ہے کہ وہ دھوبی کے کتے کی طرح بگڑ کر رہتے ہیں۔ لگھاٹ کے۔ سارا سارا دن آوارگی میں بسر کر کے اپنا وقت اور اخلاق نیاہ کر دیتے ہیں۔ میں نے اپنی آنکھوں سے سری نگر کے پرتاپ بلخ میں چھوٹے چھوٹے معصوم بچوں کو دن کے وقت جوا اور تاش کھیلتے دیکھا۔ پولیسنگ کی توجہ اس طرف مبذول کرانی مگر وہ یہ دیکھ کر کہ کھیلنے والے مسلمان بچے ہیں۔ ان کی حوصلہ افزائی کرنے اور اپنی رواداری کا ثبوت دینے کے لئے چشم پوشی کر گیا۔ اور انہیں اپنے شغل میں مشغول رہنے دیا۔ یہی وجہ ہے بچے روز بروز اخلاق کی دولت سے محروم ہو رہے ہیں۔

مغربی کھیلوں کا رواج

کچھ عرصہ سے سری نگر کے مسلم نوجوانوں نے فٹ بال اور

ہندوستان اور ممالک غیر کی خبریں

گول میز کانفرنس کے متعلق یہ افواہ مشہور ہوئی تھی۔ کہ جس نومبر کو ختم ہو جائیگی۔ وزیر ہند اور وزیر اعظم نے اس کی تردید کرتے ہوئے اعلان کیا ہے۔ کہ حکومت کی طرف سے کانفرنس کا اجلاس اس وقت تک جاری رہے گا۔ جب تک وہ کوئی مفید کام انجام نہ دے سکے گی۔

لندن سے ۲۰ اکتوبر کی ایک اطلاع ہے۔ کہ گاندھی جی سے سوال کیا گیا۔ ہندوستانی افلاس کی وجہ رہائی حکومت ہے یا بیبیوں کی غارتگری اور دیان ریاست کی نول خرمی۔ آپ نے جواب دیا۔ ہندوستانی بیٹے کا سود برانوی نوٹ کے مقابلہ میں کوئی حیثیت نہیں رکھتا برہانی حکومت ایک منظم غارت گری ہے۔ اگر میرے پاس طاقت ہو۔ تو میں بلا توقف و ایان ریاست سے ان کے عارضی قہر چلیوں۔ اسی طرح نئی دہلی میں برہانی حکومت کے قہر بھی اس کے پاس نہ رہنے دوں۔

محکمہ اطلاعات پنجاب نے اعلان کیا ہے۔ کہ رسول بنگلہ سکول کے داخلہ کے لئے امتحان مقابلہ یکم نومبر سے ۵ نومبر تک یونیورسٹی ہال لاہور میں منعقد ہوگا۔

سر دار کوک سنگھ صاحب سے ایک سال کے لئے پندرہ ہزار ضمانت طلب کی گئی تھی۔ چونکہ انہوں نے ضمانت دینے سے انکار کر دیا۔ اس لئے ایک سال قید کی سزا دی اور گجرات جیل بھیجا گیا ہے۔

ٹوکیو سے ۲۱ اکتوبر کی ایک اطلاع مقرر ہے۔ کہ جاپانی کابینہ وزارت نے فیصلہ کیا ہے کہ جاپان کسی حالت میں بھی جیتنے والا قوم سے علیحدہ نہیں ہوگا۔

۲۲ اکتوبر کو نیوزی راکریک میں مسٹر ایڈیٹور کا جنازہ اٹھایا گیا۔ حلققت کا بے اندازہ ہجوم تھا۔ متوفی کو شاہ بلوط کے ایک درخت کے نیچے دفن کیا گیا۔ جو اس کا منظور تھا۔ اور رات کے وقت متوفی کے اجرام میں ۱۰ بجے تمام ملک میں روشنی لگا کر دی گئی۔

مالٹا سے ۲۲ اکتوبر کا تاریخ مقرر ہے۔ کہ آج جزیرہ قبرس میں بغاوت پھوٹ پڑی جس کی وجہ یہ ہے کہ یونانی قوم پرست پارٹی اس جزیرہ کو یونان کے ساتھ ملحق کرنا چاہتی ہے۔ مگر ترک آبادی اسے سخت ناپسند کرتی ہے۔ مجلس وضع قوانین کے ارکان نے استعفیٰ داخل کر دئے ہیں۔

جے پور سے ۲۲ اکتوبر کی خبر ہے کہ نہارانی جے پور کے ہاں لڑکا تولد ہوا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ تین بیٹیوں میں یہ پہلا مویج ہے۔ کہ دہلی جے پور کے ہاں وئی پھل پڑا۔ مسلم نیشنلسٹ کانفرنس کے صدر منتخب

مولانا ابوالکلام آزاد شامل نہیں ہوئے۔ ان کی بجائے ۲۲ کو ڈاکٹر انصاری لاہور پونچے۔ شہر کے مسلمانوں نے شیشن پر سیاہ قبضہ دن سے استقبال کیا۔ اور انصاری کو بیک کے نعرے لگائے۔ معلوم ہوا ہے۔ والینٹروں اور بعض مسلمانوں میں معمولی سا تصادم بھی ہو گیا۔ جس کے نتیجے میں بعض لوگوں کو زخم بھی ہوئے۔ ڈاکٹر صاحب نے اپنی صدارتی تقریر میں کہا۔ مسلمانوں کے صحیح نمائندے ہم ہی ہو سکتے ہیں۔ بلکہ تمام پانکل غلط ہے کہ ہم ہندوؤں کے غلام یا کانگریس کے پیٹھو ہیں۔ گول میز کانفرنس پر ہمیں قطعاً اعتماد نہیں۔ فرقہ دار سٹے کا حل بغیر برہانی رہنمائی کے نہیں ہو سکتا۔ مسلمانوں کی طرف سے کشمیر پر بھی مٹھن فضول اور لغو ہے۔

۲۳ اکتوبر کو مولانا شوکت علی نے ایک خاص انٹرویو کے دوران میں کہا۔ اب وقت آ گیا ہے۔ کہ انگریز اور مسلمان متحد ہو کر دنیا میں کارہائے نمایاں کریں۔ یہ دونو اقوام مقابل اور شاندار روایات کی حامل ہیں۔ پس خوش ہوں کہ کئی انگریز اس اتحاد کی تحریک کو پسند کرتے ہیں۔

۲۴ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۵ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۶ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۷ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

اور جنوں میں ماہیہ کی شخصیت کی جائے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں انہیں یقین دلایا۔ کہ فرقہ واری نوعیت کا کوئی اقتدار نہیں رکھا جائیگا۔ فوج میں سکھوں کی برتری پر غور ہو رہا ہے۔ پولیس میں حال ہی میں وہ کافی تعداد میں لئے گئے ہیں۔ سول میں زیادہ ملازمتوں کے متعلق جلد ہی اعلان کیا جائیگا۔ کمیشن میں آپ کی نمائندگی کا سوال مد نظر رکھا جائیگا۔

کہا جاتا ہے۔ ولیم جید آباد کی شادی سنا حلیف سلطان عبدالحمید کی لڑکی سے عنقریب ہونیوالی ہے۔

مجلس اجلاس کی ورکنگ کمیٹی نے ۲۳ اکتوبر کو مسد کشمیر کے متعلق ایک اجلاس کر کے ماتحت کمیٹیوں کو ہدایت کی ہے۔ کہ چونکہ مسلمان کشمیر سے جو مطالبات کئے ہیں وہ ناکافی ہیں۔ اس لئے جتنے تیار رکھے جائیں۔ جو اطلاع تانی پر روانہ ہو سکیں۔

حکومت افغانستان نے فنی اور صنعتی ترقی کے سلسلہ میں ایک خیاطی سکول جاری کیا ہے۔ جس میں بیس لڑکوں کو اعلیٰ درجہ کی خیاطی کی تعلیم دی جائیگی۔ نیر ایک قانون کے ذریعہ بیرونی دیاسلانی کی درآمد بند کر دی گئی ہے۔

۲۵ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۶ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۷ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۸ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش

۲۹ اکتوبر کو دو دفعہ ہمارا جرمنی نگر کے سامنے پیش ہوئے۔ بیڈتوں کے وفد نے کہا۔ اعلیٰ عہدوں پر فرقہ واری کا لحاظ کئے بغیر تقریریں ہونی چاہئیں۔ ہندوؤں کے قصانات کی تلافی کی جائے۔ انہیں خاص حفاظت کے لئے فہ دئے جائیں۔ اجازت۔ تقریر کی آزادی اور نیابت کے بغیر ہی ہم گزارہ کر سکتے ہیں۔ بیڈتوں کو فوج میں برتری ہونی چاہتی ہوئی چاہئے۔ ہمارا جہ صاحب نے جواب میں کہا۔ ۱۳ جولائی کے فسادات میں آپ کو جو مصائب پیش آئے۔ مجھے ان کے متعلق گہری سہر دی ہے۔ آپ ریاست کے اصلی باشندے ہیں جنہوں نے اپنی روایات کو قائم رکھا ہے۔ ریڈیو گورنمنٹ تحقیقاتی کمیشن کی تجاویز پر احتیاط سے غور کریں گی۔ جوں جوں تعلیم کو ہوتی جائیگی۔ ملازمتوں میں آپ کا وہ حصہ نہیں رہ سکتا۔ جو پہلے چلا آیا ہے۔ مگر کوشش کی جائیگی۔ کہ آپ کے بیکاروں کے لئے کوئی اور صورت نکالی جائے۔ سکھوں کے وفد نے مطالبہ کیا۔ کہ فوج۔ پولیس اور سول میں سب ملازمتیں ہمیں دی جائیں۔ ایک سکھ وزیر ہو۔ مجلس وضع قوانین میں سکھوں کو تمام گورنروں پر ہمارا قبضہ ہو۔ قانون متعلقہ ارہنی کی تیسخ۔ اسکھ جات کی عام اجازت۔ شراب کی بندش